

数智服贸 互惠共赢

——中国高水平对外开放为全球服务贸易描绘新图景

新华社记者 于荣 周思雨 郭宇靖

聚焦“数智领航，服贸焕新”年度主题，2025年中国国际服务贸易交易会在北京举行。“合作前景广”“创新程度深”“开放水平高”成为与会各国嘉宾和参展商对本届服贸会的最深刻印象。

国际观察人士指出，服务贸易在全球贸易中的地位日益重要，在货物贸易增长承压背景下，服贸会的举办进一步拓展了服务贸易国际合作网络。同时，通过数字化智能化技术赋能，中国推动全球服务贸易结构不断提质升级。在合作共赢理念引领下，中国正通过高水平对外开放为全球发展注入更多正能量和确定性，以自身新发展为世界带来新机遇。

深化合作

拓展全球服务贸易新路径

作为中德(欧)经济技术双向合作的重要承载地和中德(欧)隐形冠军与创新型企业的重要集聚地，北京中德经济技术合作先行示范区(中德示范区)今年再次来到服贸会参展。

示范区企业埃帕德咨询(北京)有限公司是德国埃帕德集团在华设立的中国区总部。该公司副总经理付莎莎认为，服贸会的高效创新平台促进了行业内交流和海内外多元主体参与的国际交流合作。

“德国企业可以通过与中国在金融服务、软件开发或智能制造等领域的合作，开拓新的市场，共享中国服贸发展红利。”在德中经济、教育和文化协会主席贝恩德·艾因迈尔看来，中国在数字经济和绿色经济等新兴领域的开放，让德国企业在包括高端制造和汽车服务在内的诸多领域都能找到新的发展空间。

本届服贸会服务贸易发展论坛发布的《数字贸易发展与合作报告2025》显示，全球数字服务贸易规模持续扩大，2024年达4.64万亿美元，同比增长8.3%。在世界科技发展和产业转型加快的背景下，中国服贸会的连续举办有效回应了全球对发展高质量服务贸易的需求。

联合国贸易和发展会议副秘书长佩德罗·曼努埃尔·莫雷诺在本届服贸会开幕式致辞中表示，多年来，服贸会已成为促进服务经济领域政策交流和创新合作的国际平台。这体现了中国致力于加强国际服务贸易、培育全球增长新动能的坚定决心。

南非自由州大学研究员、经济学家塔法兹瓦·鲁齐费表示，人工智能、数字平台和跨境电商正深刻改变全球服务贸易格局，有望在未来大幅提升全球服务贸易规模和质量。相信中国举办服贸会能够有效推动技术赋能、提升服务贸易水平，在巩固自身全球服务贸易引领者地位的同时，与各国共享发展机遇和成果。

数智赋能 激活全球服务贸易新生态

当前，中国正加快培育发展数字服务贸易、“人工智能+服务贸易”等新业态新模式。通过技术赋能、模式创新和规则重塑，中国在推动自身服务贸易不断发展创新的同时，也为全球服务贸易注入源源不断的新活力，推动全球服务贸易结构不断提质升级。

在本届服贸会上，一系列具有高附加值形态的服务贸易解决方案不断涌现，通过深度融合与普惠赋能，向世界展示以人工智能、5G、大数据、虚拟现实、机器人等为代表的数字智能技术如何与实体经济和服务贸易相融合，从而深刻改变我们的生产和生活方式。

“中国在服务贸易向知识密集型、高附加值领域转移方面发挥了引领作用。”英国四十八家集团主席杰克·佩里认为，通过将贸易与数字化、智能平台和可持续发展联系起来，中国在创造新型高质量互联互通方面正发挥全球领导者作用。

在泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才看来，此次服贸会“数智领航，服贸焕新”的主题凸显了数字智能科技对全球服务贸易未来发展的重要性。他认为，中国在相关科技领域所取得的成就为进一步创新升级全球服务贸易提供了有力支持。

自2012年创办以来，作为扩大开放、深化合作、引领创新的重要平台，服贸会为促进全球服务贸易高质量发展作出积极贡献。在这其中，中国汇聚全球南方合力，通过建设数字基础设施与平台、创新数字金融与支付生态、促进产业融合与数字化转型等举措，逐步构建起包容、高效、可持续的全球南方数字服务贸易新生态。

肯尼亚经济学家詹姆斯·希克瓦蒂认为，中国持续举办服贸会将拓展全球经贸关系的新维度。“中国让获取人工智能技术变得更为经济实惠，这为非洲在这一领域实现跨越式发展提供了机会。”

互惠共享 推动建设开放型世界经济

在全球经济增长承压、高关税导致货物贸易受阻的当下，服务贸易因其数字化、绿色化、包容性等特点，展现出较强韧性，成为推动世界经济增长的重要动力。

通过搭建国际平台、贡献中国智慧、促进务实合作，中国连续举办服贸会有力践行了“全球服务，互惠共享”的理念，为构建开放型世界经济注入宝贵的确定性和新动能。

“中国支持全球开放合作和技术转让，对于保持国际市场开放、避免可能扰乱全球市场的技术‘脱钩’至关重要。”澳大利亚悉尼大学商学院教授汉斯·亨德里施克注意到，中国已成为知识密集型服务领域的先进国家之一，同时还是智能服务和技术的重要出口国。澳中加强服贸领域合作符合双方共同利益。

简化外资企业设立程序、建立自贸试验区推动服务业发展、积极制定数字化转型领域新标准……在吉尔吉斯斯坦经济学专家托隆别克·阿布迪罗夫看来，中国注重从制度层面推动全球服务贸易开放合作和创新发展。这些举措不仅增强了中国的竞争力，也为包括新兴经济体在内的合作伙伴平等参与全球服务贸易搭建了平台。

“中国持续成为全球服务贸易的主要贡献者。”经合组织贸易和农业司司长玛丽昂·詹森在服贸会服务贸易发展论坛上指出，过去10年，中国在减少服务贸易壁垒方面取得重要进展，促进了计算机、航空运输、法律等领域服务贸易自由化。

海外人士普遍认为，中国服务贸易的蓬勃发展助力破解阻碍世界经济结构性难题，为世界各国带来红利。中国坚定不移推动建设开放型世界经济，将促进各国构建更深入的协同创新型经济伙伴关系，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、均衡的方向发展。

新华社北京9月14日电



网络图片